

# 言談主導者 變成了輔導者

陳秋月

台北縣大觀國小教師

## 壹、前言…改變的契機

一些小朋友跟我說：「老師～我覺得升上五年級變得好忙喔～」。「忙」似乎是我們班上師生互動間共同的感覺。因為教學之外經常遇需要配合…些行政措施，比如：分配交通隊、選糾察、推薦好人好事、家長委員的選拔、海報設計… …等等。因此許多同事（包含我）多數選擇時數較多的國語課來配合這些額外的工作。但是這些額外的工作，若再加上國語課程本身所設計的讀、說、寫、作學習，國語課像極了一盤七拼八湊的活動拼盤。國語科中最重要的語言討論與文字深究，反而變得十分簡短而倉促，甚至被忽略。額外活動太多致使師生經常處在趕課的壓力下，平日氣喘如牛的教學完畢之後，常慶幸及時地交待完所有的學習課程。但是心中不免還是希望班上能夠有更多學生主動加入師生互動，讓我分享他們的學習與成長，在語言與文字上加深討論的深度，因此總想要有所改變。有了這次省思的機會，讓我在繁忙的級務中定下心來整理思緒，真正的將心中的一些想法付諸實現。

這次「超級迷你型」的教室改變研究，從10月20日當天的錄影工作開始，我整理出班上一些原有的國語科言談參與結構，然後在11月15日真正將改變付諸實行，除了錄影之外也從中觀察學生的變化。以下是我對於班上原有以及改變後國語科參與結構的紀錄。最後，則是相關的省思與心得的呈現，希望能引發一些迴響，讓我的改變工作更加的成熟與進步。

## 貳、實施過程：角色的互換與參與架構的改變

在分析了10月20日的錄影帶之後，我發現班上有兩種主要的言談參與結構 $T \rightarrow S$ ,  $T \rightarrow W$ （註1），也就是老師對學生集體的問答與個別的指名問答。雖然錄影帶上同時也呈現出我允許學生在談話過程中插入的情形，但是基本上學生參與言談互動的權利與說話順序的安排都是由我來主導。

我自我剖析為何錄影帶上會呈現這樣的內容？回想結果是：控制的方式是最省時而有效率。它能避免學生的干擾，同時均勻分配學習，不讓少數多言的學生佔去多數的學習機會。但是為了能兼顧學生主動學習的精神，我允許學生在學習

時內容中插入，以避免抹煞到一些小孩主動發言的興趣。但是許多時候大家興趣高昂，互動過程中無法聽清楚任何人的發言時，「閉嘴！現在讓×××講，你不是×××的，不要講話」也呈現在互動過程中。這種教學過程並沒有明顯的不足與缺失，但是就如同我平日所感覺到的，自己的教學內容缺乏生動有趣的討論，互動的人數也不夠多。

如何讓國語的學習成為學生彼此分享的園地呢？我積極地和幾位同事討論分享他們的經驗，也參考了許多書籍，更試圖回應我在83年（註2）所對二年級教室所做的教室參與結構的研究，將過去的一些想法落實在現在的研究之中。在心中有了腹案之後，再與蔡老師討論，隨後則進行改變。但是這些改變是需要師生共同合作，除了我需要準備上課的內容之外，我也讓學生回家去準備他們想在上課討論的話題。學生經由猜拳分配出一組主講的組別和其他五組則是發問的組別，我準備讓各組輪流。而無論主講或發問的小組，每一個人都要準備相同的預習功課，比如：課文大意、段落大意、課文文體、問題等。所不同的是主講的小組還有一些額外的工作，比如：準備問題問別人、解釋優美詞句、補充成語。同時他們也具有一些特別的權利，比如：畫圈詞、拿問題考別人。這些權利本來是只有老師（我）才擁有的，許多學生因此顯得興緻勃勃，躍躍欲試。在工作分配之後的下課時間，馬上跑到我面前來說：「老師我圈這個可不可以？可以ㄏㄡ～」。

主講的組別好像也不以自己的負擔比較多為苦，本來事先規定每組安排兩位小朋友上去講課（註3），但是在11月15日的進行過程中，主講的第六組組員也想上去補充。在錄影帶中可以發現在過程進行中，小朋友一直告訴我：「老師！蘇俊生（化名）說他想要上台」。最後，在許多學生的提議之下，我們決定讓第六組負責的小朋友全部上台，各自負責講述自己所負責的工作（比如：趙明詳（化名）說：好啦！讓他們上去，讓他們上去，我們集體圍毆）。過了一會兒，台上顯得十分熱鬧，我則退到教室後面，其他學生似乎也覺得很感興趣，專注地看著台上的活動。

此時，班上的主要的參與結構變成S→S，SS→S或是S→T（註4），其中SS→S這種即時衍生出的變化，讓學生以小組合作的方式參與課堂上問題的討論，由於問題變化較多，發言的人更多了。11月15日錄影帶所呈現的情況，雖然在發言秩序上比原先10月20日的吵鬧，主講的兩位女同學在發言順序上的安排也因意見不同而有點紊亂，但是百花爭鳴之後的結果，是我在後面發現小組成員們相互熱烈的討論著。

## 參、結語：改變後的省思

這次的改變讓我發覺到教室參與結構在質與量上的改變，學生彼此的互動也增加不少，雖然教室秩序顯得有點凌亂，但是互動中的變化卻讓學生更可以集中注意力，不會覺得想打瞌睡。而由學生主動發起的語言，也似乎更能引發學生的興趣與討論，他們似乎較容易理解而樂於加入。從兒童的言談互動中，我真正的發現學生的思考，學生的問題，得以適時的去引發，而不是只是灌輸，而這正是我之前想去達成的。這種言談輔導者而非主控者的角色也是我樂於扮演的。

有了這次的體驗，我將我的國語科的教學方式做了適當的調整。現在我具體地將改變後的想法落實在上課的教學上。針對上課的討論我設計一份讀書單給全

班，讓學生紀錄下課前預習以及上課想討論的內容。再利用SS→SS和SS→S的問問題方式，讓學生討論，答對別組問題的小組組員，每一人都可以加分，自己書寫的成績，再加上小組成績就是學生這次上課的整體表現成績，將列作學期成績記錄。這樣不僅促進小組合作，也可以從小測驗學生的理解，讓他們深入討論。上課最後才是回復到T→W或S→T，我再補充一些問題以及針對學生討過程中無法解答的困惑，加以澄清。最後再讓學生記錄下自己上課的討論及讀後心得，拿回家給家長寫評語。因此，這次改變對於我、我的學生以及學生家長都是一個契機，讓我們可以共同參與學習與成長。

## 參考書目

陳秋月（民83），兒童的言談世界：言談內容與參與架構分析。國立台北師院初等教育研究所。

## 註釋

註1 T代表老師，S代表學生，W代表全班學生。

註2 83學年度針對國小二年級言談內容所著的碩士論文。

註3 這是學校同事陳純玉班上的上課模式，兩位學生上去講課。一位是主講人，一位是負責補充的小秘書。

註4 SS代表小組內的所有組員。

心靈迷津

黃士強

每天報紙、電視、廣播、雜誌等各種傳播媒體，總會報導一些怵目驚心的犯罪新聞。眼見青少年犯罪比率不斷增高，犯罪型態及手法日趨複雜，這怎不令我們為之擔憂？

曾見某報首版廣告欄裡刊登了一則啓事。啓事者是以真摯誠懇的語調勸導誤入歧途的人們及時改過向善。這則啓事雖然看不出會產生什麼效果，但是我很欽佩他的動機。我想我們應該儘量藉傳播媒體來改善我們的社會風氣。

對當前的犯罪現象，除了感到憂慮外，我的内心也激起了強烈的省思。我們的社會的確面臨了嚴重的心理危機。誰不愛自己的社會，誰又不關心自己的處境？我們豈能再讓它繼續敗壞下去？

我曾為文寫「紅樓的大觀園裡隱藏的迷津」。曹雪芹在寫紅樓夢的時候，費盡心思將許多謎隱藏在故事裡。「迷津」便是其中的主要謎底。事實上，這個迷津即人類心靈的迷津，也是我們今日社會所陷入的迷津。曹雪芹在故事裡隱藏這一謎底的目的，是讓有心的讀者來揭露人生悲劇的癥結。研究紅樓夢的人都很清楚，紅樓夢的結局原是十分悲慘的。

心靈的迷津，確是造成今日倫理蕩然無存，秩序紊亂的禍首。說得清楚些，它即是一些邪惡的欲念：諸如奢靡、荒淫、貪婪、弄權、沽名釣譽，乃至罔顧他人的哀痛、性命以換取一己的利益等等，這些無不是心靈的迷津。它便是製造人生種種不幸的根源。而我們今日的社會正落在這一迷津裡！

人畢竟是有理性和良知的。理性與良知也許在寡欲時最為見著。若藐視「天道」，一味地追逐私欲，必會導致理性與良知的泯滅。當二者泯滅之際，隨著而至的便是動盪、不安和種種不幸。

老子說過：「禍莫大於不知足，咎莫大於欲得；故知足常足也。」謹以老子之言引為迷津者鑑戒。